"村star"争霸赛燃动乡村

文/图 本报记者 赵艳君

9月9日,东昌府区道口铺街道高 马新村新时代文明实践广场上掌声雷 动、气氛热烈。在一曲欢快的舞曲结束 后,"兵哥"健身舞团负责人孟祥斌带领 全体队员鞠躬致谢。该团队最终荣获 二等奖,当主持人宣读获奖消息时,舞 团成员顿时欢呼雀跃。

这同时也意味着,道口铺街道首届"村 star"争霸赛总决赛落下帷幕。这场由村民唱主角的文艺赛事,让普通农民放下农具、走上舞台,展现新时代农人的文化自信与艺术才华。

"我们团队虽然才组建3个多月, 但成员已经从最初的20人发展到了50



选手表演豫剧《卷席筒》选段

多人。大家出于对健身舞的共同热爱 聚到一起,不仅多次参加比赛、获得了 不少奖项,更通过日常锻炼增强了体 质、放松了心情。"36岁的孟祥斌在赛 后说道,"只要天气允许,我们每晚都



孟祥斌(前)和他的队友在比赛中

会在广场上进行集体训练。队员之间 以诚相待,团队的凝聚力越来越强,连 带着村民的整体素质和整个村的乡风 文明也都有了明显提升。"

东昌府区"淳风厚俗 和美乡村" 乡村文化节启动仪式暨道口铺街道首 届"村 star"争霸赛自今年2月底正式启 动。经过初赛、复赛等多轮选拔,最 终,来自道口铺街道及周边乡镇的25 名(组)选手晋级决赛。

"决赛按歌唱、曲艺、戏曲和舞蹈 四个组别依次进行,除专业评委外,我 们还邀请了20名观众评委参与亮牌评 分,为他们喜爱的选手助力加油。"道 口铺街道党工委委员任晨晨介绍说, 本次"村 star"争霸赛不仅成功挖掘了一批乡村文艺人才,更有力传承了地方优秀文化,为乡村振兴注入了坚实的文化力量。

两个多小时的比赛中,歌曲《长大后我就成了你》、豫剧《卷席筒》选段、二胡独奏《十五的月亮》、舞蹈《中华全家福》等节目轮番上演,赢得现场观众的阵阵掌声。歌唱类选手用悠扬歌声传递乡村情怀;曲艺类选手用生动的方言、鲜活的故事,将地方文化的独特韵味展现得淋漓尽致;戏曲类选手经典的唱腔与细腻的表演,让现场观众沉浸其中,不时轻声哼唱;压轴登场的舞蹈类选手,更是用灵动的

舞姿和饱满的热情,将全场气氛推向高潮。

东昌府区新时代文明实践服务中心主任谢锦花表示,今年年初以来,东昌府区持续举办"惠风和畅 里仁为美"社区文化节,全面启动"淳风厚俗和美乡村"乡村文化节,推动优秀文化资源直达基层。通过开展文艺宣讲、文化演出、移风易俗小戏小剧展演、民俗文化展示等多样化的文化活动,东昌府区着力挖掘一批有特色、有内涵的乡村文艺节目,形成"月月有主题、村村有亮点"的立体化活动体系,既送文化,又"种"文化,展现乡村文化魅力与乡村文明风貌,丰富群众精神文化生活,助力乡村振兴,增强了群众的文化获得感与幸福感。



选手表演京剧《红灯记》选段

议事亭里听民声

——冠县烟庄街道七里社区高效解民忧

文/图 本报记者 贠秀军 本报通讯员 曲洁

9月8日下午四点半,冠县烟庄街道七里社区的开放式居民议事亭里开始热闹起来。居民三三两两走进亭中,与等候在此的社区工作人员、物业负责人、法律顾问围坐在一起。没有主席台,没有发言稿,你一言,我一语,那些平日里让人烦心的"小事"——垃圾桶该放哪儿、绿化带要不要补种、深夜邻居家的脚步声太吵、停车位总是不够用……被一一摊开在桌面上,成为大家共同商讨的"大事"。

"以前有问题不知道找谁,只能打 12345 热线。现在直接来亭子里说,现 场就有人响应,效果看得见!"一位刚反 映完小区路灯不亮问题的居民笑着说。

七里社区曾是街道知名的"热线工单大户"。过去,居民一遇到烦心事、难办事,第一个念头就是拨打12345热线,社区工作陷入"接诉一即办一再接诉"的循环。工作人员忙得连轴转,居民却不满意:"电话打了好几遍,问题根本没解决!"干群之间仿佛隔了一堵墙,沟通不畅、信任不足。为打破这一僵局,社区党组织以党建

为引领,创新建立"有事来聊·一厅一亭"议事机制,把议事桌从办公室挪到亭子下,推动社区治理从"被动响应"向"主动协商"转变。

居民议事亭每周一下午四点半"开门迎客",居民可随时来反映日常生活中遇到的问题;同步设立的"物业党群议事厅"则整合社区、物业、法律顾问、共建单位及居民代表等多方力量,集中研判、协同处置,实现"小事亭中办,难事厅里商"。

在最近一次议事中,居民李女士提出其小区人车分流设计不合理,接送孩子得绕远路;年轻人小张则抱怨深夜楼上噪声不断,影响休息。社区工作人员认真记录,物业负责人现场回应,表示将重新勘查分流路线、优化标识,并安排人员上门协调噪声问题。周末回访时,两个问题均已解决。居民纷纷点赞:"速度快、态度好、结果实!"

更典型的案例发生在金桂湾小区。两户居民因阳台漏水闹得不可开交,"红邻书记"请双方走进议事亭,由法律顾问从权责角度耐心劝导。经过两次调解,双方达成维修协议,邻里关系重归于好。

居民反映的事项都被详细记录在"民

情台账"中,实现"一事一记、跟踪到底、闭环管理"。截至目前,该议事平台已累计化解邻里纠纷30余起,推动解决人学、供暖、环境整治等民生实事超百件。

而变化,远不止于数字,更深刻的变化发生在居民心里。"现在大家渐渐习惯有事先来亭子聊,而不是直接拨打12345 热线。"社区党委书记朱高爽表示,"群众参与治理的热情高了,共识多了,抱怨少了。"这座小小的议事亭,不仅精准解决民生"小麻烦",更悄然织就出一幅邻里同心、社区和谐的新图景。



社区工作人员与居民在居民议事 亭议事

本报讯(记者 张承斌 通讯员 周雅雯)9月 9日,开发区东城街道单 光屯社区联合聊城市尚 善社会工作服务中心 (以下简称"尚善社工") 共同举办"慈善暖社区, 单(善)心聚邻里"主题 活动。

活动伊始,尚善社工 通过真实案例,由浅人深 地向居民阐释了慈善的 丰富内涵,增进了居民对 慈善事业的了解与认 同。随后,"单(善)心衣 橱"项目启动仪式正式举 行。单光屯社区居委会 副主任解璋楠介绍道: "'单(善)心衣橱'项目旨 在将社会捐赠的衣物,免 费发放给社区内的困难 家庭及有需要的贫困地 区。我们已建立完善的 衣物收发台账以及专属 微信群,及时公示每一笔 捐赠信息,确保整个流程 公开透明,切实提升慈善 工作的实效与公信力。"

下一步,单光屯社

区将固定每周三、周五为衣物集中接收日,由志愿者对衣物进行分类和消毒;同时开展"慈善进楼栋"宣传活动,提高项目知晓率,并积极联动周边企业、商户,拓宽物资募集渠道,逐步扩大慈善关爱行动的覆盖范围。

东城街道单光屯社区